

**Отзыв научного руководителя диссертационного исследования  
ГАРИНА Артема Алексеевича на тему:  
«ФАКТОР КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ ВО ВНЕШНЕЙ  
ПОЛИТИКЕ АВСТРАЛИЙСКОГО СОЮЗА (1972–2020)»  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.15 – История международных отношений  
и внешней политики**

Диссертация А.А. Гарина посвящена теме весьма актуальной в свете трансформации региональной архитектуры в Азиатско-Тихоокеанском регионе, роста влияния КНР и нарастающему американо-китайскому соперничеству за сферы влияния.

Структура диссертационной работы выстроена логически, хронологически и методологически последовательно, отличается четкостью и состоит из «Введения», 3-х глав (включая 3 таблицы, 12 графиков и 1 диаграмму), «Заключения» и списка источников. Содержание диссертационной работы не вызывает сомнения в своей научной ценности и достоверности.

Цель и задачи работы сформулированы грамотно и позволяют автору решить исследовательскую проблему. Автор проанализировал особенности фактора Китая во внешней политике Австралийского Союза в 1972-2020 гг. и основные тенденции влияния КНР на экономику, оборонную политику Австралии, а также проблему соперничества двух государств в деле предоставления официальной помощи в целях развития островным государствам Южно-Тихоокеанского региона. Перечисленные темы недостаточно изучены в современной российской науке, что обуславливает научную новизну работы.

Автор справедливо замечает, что рост влияния КНР бросает вызов более чем 70-летнему доминированию Соединённых Штатов в регионе, а также тому порядку, на который Австралия привыкла опираться при формировании своего внешнеполитического курса.

Диссертационное исследование выполнено на основе изучения автором значительного объема источников и литературы, в том числе, на китайском и английском языках, которые репрезентативны и дают солидную основу для аргументации и доказательств. Также введены в оборот новые материалы.

Хотелось бы отметить, что с выводом автора о том, что «Фактор КНР в 2020-е гг. будет играть все более значимую роль на внешнеполитическом пространстве Австралии, и лидерам Австралийского Союза придется уделять пристальное внимание уже не только торговым, но и стратегическим аспектам в отношениях с Пекином. С этой целью австралийская сторона прибегла к стратегии формирования регионального баланса сил в рамках Индо-Тихоокеанского региона — нового идейно-синтетического конструкта, призванного противостоять распространению влиянию КНР», нельзя не согласиться.

Согласиться можно и с тем, что «рост экономического, политического и военного влияния КНР в регионе несет в себе ряд вызовов для Австралийского Союза, охватывающих его экономическое благосостояние, характер стратегического взаимодействия с Соединенными Штатами, средними державами Индо-Тихоокеанского региона, а также сохранение лидирующих позиций Канберры в южной части Тихого океана. Тенденции укрепления торговых связей Австралии и КНР выступают ярким свидетельством того, что экономические выгоды не всегда идут нога в ногу со стратегическим видением региональной архитектуры, и это делает формирование внешнеполитического курса Австралии всё более сложным и многогранным». Уверена, что проблематика, раскрытая на страницах диссертации А.А. Гарина представляет интерес и может быть полезна не только исследователям, занимающимся изучением проблем международных отношений в Азиатско-Тихоокеанском регионе, но и специалистам из практических организаций и коммерческих структур.

Диссертация А.А. Гарина «Фактор Китайской Народной Республики во внешней политике Австралийского Союза (1972–2020)» представляет собой

квалифицированное, самостоятельное завершенное исследование, в нем решаются актуальные задачи, имеющие важное научно-теоретическое и практическое значение. Диссертация полностью отвечает требованиям ВАК Российской Федерации и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель  
кандидат исторических наук,  
старший научный сотрудник Центра  
Юго-Восточной Азии, Австралии  
и Океании Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института востоковедения  
Российской академии наук

Е.М. Астафьева

12 ноября 2021

Подпись *Астафьева Е.М.*  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Зав. отделом кадров *Таранова О.А.*  
« 01 » декабря 2021 г.

Адрес: 125581, г. Москва, ул. Лавочкина, д. 34, кв. 339  
тел: +7(916) 939-73-02  
E-mail: [katy-ast@yandex.ru](mailto:katy-ast@yandex.ru)